

Előfizetési árak:

Félévre . 30.— Ft
Intézmények, vállalatok és kereskedelmi cégeknek félévre . 40.— Ft

A hirdetési díj mm-soronként 80 f és előre fizetendő. Szöveg között ennek duplája

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST
VI., Csengery-u. 51.
I. emelet, 7. ajtó

Magyar postatakarékpénztári csekk-számlasz.: 38.990

Lapmegjelenés minden hónap 1-én és 15-én

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉESIPAR IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP
A MAGYAR SZALLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZ. SZÖVETSÉGE, A VASÚTI VENDÉGLŐSÖK SZAKOSZTÁLYA
HIVATALOS KÖZLÖNYE

A szaksajtó jelentősége

Ha a szaksajtó jelentőségét akarjuk feltárni és értékelni, legelőször is azokat az időket kell visszaidéznünk, amikor ezzel nem rendelkezünk. A felszabadulás utáni nehéz időket, amikor sok mindenünk hiányzott, amikor nem tudtunk utazni, telefonálni. Amikor teljesen el voltunk zárva egymástól. De sokszor gondoltunk arra, hogy milyen jó volna szakmai tájékozatlanságunkban felvilágosítást találni. Tudni valamit az ipari életéről, a szövetségről, a kartársakról, a majd mindennap megjelenő újabb rendeletekről.

Később azután, amikor éledezni kezdett az ipari élet, hányszor szeretünk volna tudni, hogy is kezdjük, mely rendeletek érvényesek, mit kell ebben vagy abban az ügyben tennünk. Hányszor kerestünk bátorítást. Bizonytalanságunkban útmutatást, erőtelenségünkben segítséget, elhagyatottságunkban biztató támogatást. Mindig éreztük valaminek a hiányát s talán sokszor nem tudtuk, mi is az, amit nélkülöznünk kell.

Az országos szövetség elnöksége a felszabadulás után azonnal hozzáállott a munkához, hogy iparunk részére minél előbb lehetővé tegye szaklapunk megjelenését. Mennyi munka, mennyi erőfeszítés kellett ahhoz, hogy végre sikerült megteremtteni az összes előfeltételeit a lap megjelentetésének. De minden újabb nehézség csak fokozta igyekezetünket, mert tudtában voltunk a szaklap jelentőségének. Tudtuk, éreztük, hogy a szaklap megjelenése új lehetőségeket nyújt a kartársainkkal megszokott érintkezések újrafelvételére. A szövetség és szakcsoportjai közti bensőségesebb kapcsolatok felvételére, az ipari érdekvépviseletek céljainak és munkájának egységesítésére.

De örömmel láttuk azt is, hogy kartársaink állandóan sürgették a szaklap megindítását és örömmel fogadták annak megjelenését is. Igen sok vidéki kartársunk levele bizonyítja, hogy mindig többen és többen ismerik fel a szaklap jelentőségét. Az első lappéldányoknál talán még nem is annyira érezték át, mit is jelent ré-

szükre, de most, hogy ismét rendszeresen kézhez kapják a lapot, érzik, mennyire hiányzott nekik eddig a szaklap.

De nemcsak vidéki kartársaink, hanem fővárosi vendéglátóiparosok is igen nagy számmal kérik a szaklapot.

Szaklapunk jelentősége túlnőtt a szövetség keretein és célkitűzéseinek megfelelően szolgálja az egész magyar vendéglátóipar ügyét.

Természetesen azt szeretnénk, hogy szaklapunk egyetlen kartársunknál se hiányozzék. Hogy nagyobb példányszámban tudjuk előállítani és ezáltal olcsóbbá tenni. Ezt azonban csak akkor tudjuk elérni, ha minden kartársunk erkölcsi köteletségének tartja a szaklap támogatását, nemcsak azért, hogy saját személyében előfizet és járattja a szaklapot, hanem, hogy kartársival is előfizetési és járattatja a lapot. Szakcsoportjaink elnö-

keire és vezetőire hárul a főfeladat, hogy vezetésük alá tartozó tagjaiknál a szaklapot propagálják.

Itt az ideje, hogy minden kartársunk komolyan vegye a reá jutott tisztséget és az azzal járó munkát és minden erejével törekedjék közreműködésével hozzájárulni a vendéglátóipari kérdések megoldásához. Azzal, hogy támogatjuk a szaksajtót, nagy segítséget nyújtunk a szövetség vezetésének nehéz munkájához, mert a szaksajtón keresztül kerülnek nyilvánosságra és a közvélemény elé az ipar sorskérdései s mint a múlt többször megmutatta, igen sokszor sikerült értékes támogatást és jóindulatú megértést szerezni az írás, a toll erejének segítségével.

Minél nagyobb tábora lesz szaklapunknak, annál tekintélyesebb jelentőséget tudunk biztosítani számára, tekintélyével és jelentőségével biztosabb eredményeket elérni iparunk részére.

Reif János

Minél több állandó vendég!

A felszabadulás után örömmel üdvözlöttük ismerőseinket, akik épen menekültek meg a nagy világegyéből. Ezek a kedves emlékek jutnak eszünkbe és újultak fel, amikor a régi ismerősünk a *Fogadó*-t hozta a postás. Tudjuk, hogy csaknem kétévi szünetelésnek mi volt az oka, az ostrom, a felszabadulás után a posta nem működött, azután a pénzünk állandó romlása miatt, a nyomdaköltségek szinte naponkénti emelkedése miatt nem lehetett az előfizetési árat megállapítani. A forint azonban, mint sok mindent, a *Fogadó* megjelenésének problémáját is megoldotta.

Sajnos, azonban a lap sem találta meg minden, kedves ismerősét, mert sokan közülük nem tudtak visszajönni!

Reméljük, hogy a *Fogadó* ügy, mint eddig is, sok esztendőn keresztül, a vendéglátóipar érdekeit ezután is szíven viseli és arra fog törekedni, hogy szakmánkat tovább is szolgálja, mert erre most igen nagy szükség van. Mert kell, hogy legyen egy lapunk, mely állandóan figyelemmel kíséri a szakmánkat érdeklő rendeleteket, mert magunknak nagyon terhes volna a nap-nap után megjelenő rendeleteket a hivatalos lapban

tanulmányozni, miután a napilapok azokat többnyire csak kivonatossan és rövidítve, sok esetben egyáltalában nem közlik. Már pedig minden az iparunkra vonatkozó rendeletet teljes terjedelemben kell ismerni, csak úgy lehet azokat pontosan betartani.

Legutóbb kormányrendelet felszabadította a vágómarhák közül a marha- és juhhús felhasználására vonatkozó tilalmat. Ezzel a rendelkezéssel étlapunkat lényegesen tudjuk bővíteni. Különösen ha figyelembe vesszük, hogy a belsőségeket is szabad fogyasztásra elkészíteni és kiszolgáltatni vendégeinknek. Vendégeink, akik már hosszú idő óta nélkülözik a húsételeket, bizonyára fokozottabb mértékben fogják igénybevenni azokat, ezért ezt az alkalmat ki kell most használni, hogy minél több állandó vendéget szerezzünk. Ezt pedig csak úgy érjük el, ha minden ételünket annak rendje és módja szerint készítjük el, amit könnyen megtehetünk, mert most már mindenféle élelmi anyag rendelkezésünkre áll. Ez azért fontos, mert fogyasztásra az utóbbi időben bizony igen silány és igen sokszor hanyagul, gondatlanul készített ételt kaptak vendégeink, miáltal a vendéglői

főzés jó hírnevét elvesztette, a közönség bizalmatlan lett. Oda kell tehát hatni, hogy a vendég ne csak azért jöjjön üzemeinkbe, mert más alkalmas helyet nem talál, hanem azért, hogy ott igényét teljesen kielégítsék. Ha megvan elégedve a vendéglői étellel, akkor nem keresi fel az úgynevezett „házikosztól” adó helyeket.

A rendes, jó étel készítésének most már semmi akadályja nincs, mindenféle élelmi anyagot korlátlan mennyiségben lehet kapni. A vendégek igénye is már nagyobb, mint a közelmúltban volt. Ha üzemi rehabilitációt helyre akarjuk hozni, minél előbb át kell térni a komoly kereskedői előrelátáshoz, mely szerint az elkészített ételféléknek egyenlő értékűnek kell lenni a pénzzel. Tehát a jó forintért jó ételeket adjunk!

Igyekezünk odahatni, hogy a vendéglői étel élvezeti értékben felüljáljon a laikusok által készített ételknél, ezzel állandóan vendégeket nyerünk. Az étkezési vendég legnagyobb része az üzemi fogyasztás el a jól elkészített ételeket, ami emeli a forgalmat és csökkenti az üzemi költségeket (rezsit). Tudjuk, hogy az italforgalomra eső költség lényegesen kevesebb, mint a főzéssel járó költség, mert az étel elkészítéséhez több személyzet, tüzelőanyag, felszerelés és berendezési, karbantartási költség kell, nem számolva a berendezéshez szükséges tőke kamatát és a romlás veszteségét. Ezt a sok költséget csak úgy tudjuk megkeresni, ha üzemi teljesítő képességét teljesen ki tudjuk használni.

Napjainkban az üzemi költség, az adók, házibér, közszolgáltatási díjak, az alkalmazottak fizetését nem számítva, mert ez a legtöbb kollektív szerződés szerint nem kiegészítő, oly magasak, hogy azokat a legtöbb vendéglői üzem a mai forgalom mellett nem bírja el. A költséget pedig másképp csökkenteni nem lehet, mint a forgalom emelésével. Alkalmazottak létszámának csökkentésével nem érünk el eredményt, mert ezzel az üzem teljesítőképességét is csökkentjük. Most már az a kérdés, hogyan emelhetjük a forgalmat, hogy az üzem költsége kevesebb legyen? Ennek többféle módja van, de a legkézenfekvőbb mégis csak az lenne, ha olyan ételt és italt szolgálunk fel vendégeinknek, amivel ők teljesen meg vannak elégedve és olyan áron, hogy már a kereseti lehetőségek mellett igénybe tudják venni. A háztartással rendelkezőknek érdemes néha-néha vendéglőbe elmenni, ha valami mást, különlegesen, jobbat, vagy olyant akarnak, amit otthon nem tudnak elkészíteni.

Az értékszámítás (kalkuláció) igen fontos tényezője üzemi életünknek. Azért igen fontos, hogy az üzem tulajdonosa maga kalkuláljon, mert sok esetben nem lehet élni a hatóság által megengedett haszonkulccsal. A kalkulációnál mindig azt kell szem előtt tartani, mennyit ér meg az étel vagy ital a fogyasztónak, mert bármily finom ételt vagy italt szolgálunk fel, ha a fogyasztó gazdasági helyzete annak árát nem bírja el, hiába fektettük bele pénzünket, tudásunkat, eredményt nem érünk el. Az értékszámítással foglalkozóknak ismerni kell a fogyasztókat, tudni kell a piaci árakat és azt, hogy az eladásra számít árut nem kell-e soronkívül értékesíteni, ami szakmánkban sokszor előfordul. Ilyen esetben bizony el kell tekinteni a megengedett hozam felszámításától, különben nagy kár ér bennünket.

Kedves Kartársaim, nagyon nehéz a mi helyzetünk, de mint látjuk, más szakmánknál is így van. Azért igyekezzünk. A régi jó hírnevünkkel, szaktudásunk teljes kihasználásával, az átmeneti időt gazdaságilag úgy megoldani, hogy ha raktárunkat nem növeljük, forgalmi tö-

kénk maradjon meg, mert ha kénytelenek leszünk azt csökkenteni, vagy teljesen felhasználni, azt igen nehéz lesz helyrehozni! Alapos számvetés nélkül ma már nem lehet üzletet vezetni, esztelen versenyzéssel pedig bűn.

Reigl László

Az új munkabérek

A kíségitők munkaideje egy napra a munkakörnek megfelelő egyheti illetmény egyegyedrésze. Kiségitőknek, kinek főkeresete kiszolgálási díjból való részesedés, ha rajta kívül álló okból nem foglalkoztatják, a heti munkabér fizetendő.

Túlorapótlék. A rendszeres heti munkaidőnek aznapra eső hányadán túlmenően teljesített munka túlmunkának számít és bérpótlékkal fizetendő. A túlorapótlék munkaidőt követő első két órára a munkabér, illetve az órakereset 25%-ával, a következő két órára annak 50%-ával, azon túl pedig 100%-ával fizetendő. Azoknál az alkalmazottaknál, kiknek főkeresete a kiszolgálási díjból való részesedés, az első két túlórára pedig 1 Forint túlóra fizetendő. Fél órán aluli túlóra félórának, ezen túl teljes órának számít.

Vasárnap és a fizetett ünnepnapokra a fentiek szerint megállapított munkabérpótlék alól kivételt képeznek a vendéglátó iparok (vendéglős-, szállodás-, pénziós, korezmáros, kávé-, kifőző- és cukrásziparok), mely iparágakban vasárnap és a fenti ünnepnapokon is a munkavállalók ugyanazon bérfeltételek mellett dolgoznak, mint a hétköznapokon, azonban a munkaadók kötelesek munkavállalóiknak a hét másnapján szabadnapot biztosítani.

Szerzett jogok és természetbeni szolgáltatások

A vendéglátóiparban kivétel nélkül az alkalmazottaknak (a százalékos alkalmazottaknak is) munkaidejük tartamára élelmezés jár. Fűrdőhelyen minden alkalmazottnak díjmentesen kell lakást rendelkezésére bocsájtani.

Biztosíték, leltárfelelősség

Fizetőpincértől, főportástól, akik pénz kezelnek, a munkaadó egy napi bevétel értékének erejéig kérhetnek biztosítékot, ez taksarékfeltekönyvön kívül más érték (tárgy) is lehet. A munkaadók leltárfelelősséget nem kérhetnek.

Az alkalmazottak a leltárt képező tárgyakat és felszereléseket a legmesszebbmenő gondossággal kötelesek kezelni és megővni.

Ha az üzemi bizottság, illetve az egyeztető bizottság megállapítja, hogy az alkalmazott hanyagsága, vagy rosszdandala az üzemenk kárt okoz, akkor a 14.700/1945. K. K. M. számú rendelet 10. §-ának 2. bekezdése alapján felelősségre vonható.

Munkaviszony szabályozása

Üzemenkben, hol túlnyomórészt, vagy kizárólag női félézők munkáját foglalkoztatnak, ezek felének szakképzettnek kell lenni (5 évi gyakorlattal). Szakképzett női munkaerő hiányán, ennek megfelelő férfi munkaerőt kell alkalmazni. Fizető pincér, portás és üzletvezető csak olyan egyén lehet, aki a vendéglátóiparban 5 évi gyakorlattal rendelkezik.

Kiszolgálási díj

Vendégnek felszámítandó kiszolgálási díj:

Szálloda és penziókban	15%
Vendéglőben	12%
Kávéház és szórakozó üzemenkben	15%
Korezmákban, kifőzőekben, kávé-mérészekben	10%

Kiszolgálási díj elosztása: fizetőpincér és pincérek egyenlő arányban részesednek. Dubióz címén semmiféle összeg le nem vonható. A női félézőt 5 évig fél rész, 5 év után egész rész illeti meg, 1 éves tanonc kiszolgálási díjból nem részesül. 2 éves tanonc, ha a kiszolgálásban részt vesz, negyed rész, 3 éves tanoncot fél rész illeti meg. Ke-

nyerest, süteményelárusítót az általuk eladott cikkek után 10 százalékos kiszolgálási díj illeti meg. A munkaadó félrésze meg-hívott vendégek a szokásos társadalmi és családi vendéglátás mértékét túlhaladó kiszolgálásáért az étlapon feltüntetett árak szerint a százalékokat a munkaadó fizeti.

Szállodák: főportás 4 pont, portás, éjjeli portás 3 pont, segédportás, szobaasszony 2 pont, bérszolgá, kocsirendező, szobalány, felvonókezelő 1 pont és fél pont, portás-tanonc 1 évig semmi, 1 év után fél pont, a többi alkalmazott 1 pont.

Penziók: portás, szobaasszony 2 pont, a többi alkalmazott 1 pont.

Szerződés értelmezése

Olyan szakmunkásokra és betanított munkásokra, valamint állandó jelleggel valamely szakmában foglalkoztatott segédmunkásokra, akik saját szakmájuktól eltérő szakirányú üzemenkben alkalmazva, bér szempontjából a saját szakmájukra érvényes kollektív szerződés rendelkezései a mérvadók. Minden egyéb vonatkozásban azonban az őket foglalkoztató üzem szakmai jellege szerint érvényes kollektív szerződés határozatai irányadók. Ha a munkavállalóra a kollektív szerződés rendelkezései többféleképpen értelmezhetők, mindig a munkavállalóra előnyösebb értelmezést kell alkalmazni.

Megjegyzés: A főportás cím csak ott alkalmazható, ahol legalább 5 portai munkavállaló dolgozik.

A konyhafőnök cím ott alkalmazható, ahol még egy szakács (nő) és négy konyhai alkalmazott működik.

A próbaidő nyolc nap. A próbaidő alatt kilépett vagy elbocsátott alkalmazottnak a kíségitők részére megállapított munkabér fizetendő.

A bizalmi egyén jogköre

A bizalmi a munkavállalók megbízottja és mint ilyen, tartozik megválasztását a munkáltatónál, illetve annak megbízottjánál jelezni. Csak az a bizalmi ismerhető el, aki ezen minőségét az illetékes szakszervezet igazolványával a munkáltatónál igazolta. A bizalmi személye ellen a munkáltató az illetékes szakszervezettel indokolt esetben kifogással élhet a munkáltató a bizalmi a kollektív szerződés és a munkavállaló érdekeinek védelme körül kifejtett szabályszerű tevékenysége miatt állásából el nem bocsáthatja és egyéb okból is csak az illetékes szakszervezet hozzájárulásával, kivéve, ha nyereségvagyból eredő bűncselekmény vagy a munkáltató, illetve a felelős vezetők valamelyike ellen tetleges bántalmazást követ el, vagy ha szakmai, üzemi tiltkot áruul el, ebben az esetben azonnal elbocsátható, azonban az illetékes szakszervezet erről azonnal értesítendő. A munkafegyelem a bizalmi is köti, tehát másnak meg nem engedhető magatartást 6 sem tanusíthat. Egyébként az 1.450/1945. K. K. M. számú rendelet mérvadó.

Felkérjük a vidéki szakosztályok, szakcsoportok, stb. elnökeit, hogy a szövetség irodájának sürgősen jelentésük, hogy a helybeli szállodák és fogadóok szállászóbaírainak árai és a kályhafűtési árak milyenek? Egy fűtésnél mennyi tüzelőanyagot használnak fel? E kimutatásra szövetségünknek sürgős szüksége van. Az Elnökség.

Az Országos Szövetség intézőbizottsága

Kóhalmi Ferenc a zárókérdésben javasolja, hogy a fővárossal szomszédos városok és községek záróra azonos legyen. Amíg a fővárosban a vendéglői és koresmári záróra éjfél után 2 órában, a fővárossal majdnem összehajtott városokban és községekben éjfél 12 órában van megállapítva. **Kökényesi** György szerint a permvárosokban a záróhosszabbítás felesleges, miután a közbiztonság szempontjából a későbbi záróra megállapítását nem tartja indokoltnak. **Szonják** István, **Kemenes** Ferenc, **Káposztás** István hozzászólása után **Reif** János ügyvezető elnök szerint az elhangzottak után alig remélhető, főleg közbiztonsági okok miatt, hogy Budapest környékére megadná a záróhosszabbítást, de elvi okokból már azért is kérti kell a záróhosszabbítást, mivel a békében a záróra a permváros és a községekben azonos volt a fővárossal, a többség ilyen értelemben határozott.

Hartai Ferenc elnök előterjesztette a Pécs-Baranyai Ipartársulat kérelmét. Az intézőbizottság a kérelemnek nem tehet eleget, mert nem áll jogában a közigyűlés által elfogadott határozatot megmáltani.

Hartai Ferenc elnök jelenti, hogy **Csöcsits** Lajos, a debreceni szakosztály elnöke intézőbizottság tagjává történt megválasztását megköszöntö és levélben közölte, hogy a debreceni kartársak a fogyasztási adó leszállítása tárgyában lépéseket tettek. Az elnöki értekezleten a pécsi ipartársulat is szóváltotta a magas borfogyasztási adót. Az elnökség ebben a kérdésben mivel kontraverz vélemények vannak, nem akar dönteni, hanem az intézőbizottság véleményét szeretné meg tudni. Az egyik álláspont az, hogy miután a bor kémiai árának kalkulációjánál a bor beszerzési árához a fogyasztási adó beszámítható, úgy érnél fogva a haszonkulcs kiszámításánál kedvezőbb az eredmény, mintha a fogyasztási adót csökkentenék. A másik álláspont az, hogy inkább kérti kellene a szeszitalforgalmi illeték mérséklését, mert ez most elég súlyos tétel és az árkalkulációnál nem számítható be. Még azt is említi, hogy a pénzügyminiszter legutóbb egy interpellációra adott válaszában kitalálta a borfogyasztási adónak mérséklését. **Tóth** Lajos ezen adónak leszállítását kívánja.

Keserü András előadja, hogy a városoknak a lakbérosztálya sorolásánál egyes községek is az I. lakbérosztálya kerültek, így erre való tekintettel ezek a községek a szeszitalforgalmi illeték szempontjából magasabb osztályba soroltak, vagyis olyan illetékek tartoznak fizetni, mint az I. lakbérosztálya tartozó városok. Ebben az ügyben, mondotta az elnök, az elnökség illetékes helyen áll fog járni.

Elnök aztán javasolja, hogy tekintettel a felszaporodó munkára, szükségessé válik egy segélyező beállítás. **Tóth** Lajos, **Reif** János hozzászólása után az intézőbizottság ez tudomásul vette.

Tóth Lajos társelnök megemlékezett arról, hogy az elnöki értekezleten felhívatott arra, hogy a szövetség ügyvitelére és munkabeosztására nézve tegyen javaslatot. Az ügyvitelt tervezet kidolgozta és felolvasta. **Elnök** közölte, hogy az ismertetett tervezetet az elnökség át fogja tanulmányozni és aztán letárgyalásra a bizottság elé terjeszti. **Tóth** Lajos még sérelmezte, hogy egy szakmai alakulattól már 14 napja beküldött egy sürgős beadványt, amely a mai napig sem nyert elintéztést, valamint a kollektív szerződésben sem olvasható a szövetség aláírása. **Hartai** Ferenc elnök válaszul közli **Tóth** Lajossal, hogy az általa említett beadvány a helyszínen szeptember 20-án lett aláírva és postán ideérkezett 23-án, elintéztést pedig eddig, azért nem nyert, mert a beadványban foglaltak minden környéki város és község kartársait érdeklí és az elnökség a napirendre tűzte a csatlakozás miatt. A kollektív szerződés egyelőre csak fővárosi vonatkozásban lett megkötve és így természetesen a szövetség kiküldötteinek aláírása a szerződésben hiányzik. Ismertetni a beadvány tartalmát és kéri a környéki elnököket, hogy hasonló beadványt sürgősen küldjenek

a szövetség irodájába, mert a szóbanforgó ügyben az elnökség sürgősen fog eljárni.

Tóth Lajos társelnök az adóközösségre vonatkozólag közli, hogy **Szabély** István, az adóközösség elnöke tisztségéről lemondott és azzal tovább foglalkozni nem kíván. Így ő nem referálhat, mert szolidáris ebben a kérdésben **Szabély** Istvánnal. Elnök kéri **Tóth**ot, hogy vigye tovább az adóközösség ügyeit, mert ez a közhaj is. **Kökényesi** György erre kéri **Tóth**ot és nem tudja elhinni, hogy **Tóth** Lajos, aki ezt az ügyet eddig közmegelegedéssel szíven viselte, most egyszerre félreálljon. Elnök így bejelentette, hogy ha **Tóth** Lajos a várakozás ellenére mégsem kívánna továbbmenni az adóközösség ügyeit, úgy a szövetség kénytelen lesz más elnöknek való megválasztásáról intézkedni. **Kiss** Gábor megállapítja, hogy eltérés történt a tárgytól. Az eredményes vagy eredménytelen munkáért a társelnökök is felelősek, eredményes munka csak úgy folyhat, hogy a vezetőség minden kérdésben, úgy, mint előzőleg, letárgyalásra kerülnek, szolidárisak. **Martin** Lőrinc szerint a vidéki kartársak azért vesznek részt az intézőbizottsági üléseken, hogy az itt hallottakról és közlésekről otthon beszámoljanak. Bennünket csak a konstruktív munka érdekel, **Kóhalmi** Ferenc szerint **Tóth** Lajos szavait félreértették, csak azt mondta, hogy mindenről kell tudnia. **Hartai** elnök jelenti, hogy az elnökségnek semmiféle titkos ügye nincsen és nem is volt. Az intézőbizottsági tagoknak megválasztására az egyes szakcsoportok tettek javaslatot. Így ha azok nem jelennek meg a gyűléseken és így nem is tudnak referálni, ezért csak a hanyag tagokat lehet kritizálni.

Tóth Lajos szerint, ha a munkatervnek mindenki eleget tesz, nincs nagy munka. Szerinte a vidéki alakulatok elenyedtek. **Reif** János ügyvezető elnök hosszasan felel **Tóth** Lajos nem mondott semmi újat, mert amit ő mondott, azt nélküle már régen mindenki akarja. De légtámadások, harcraemlények és a felszabadulás utáni zűrzavarban, mikor sem közlekedés, sem posta, sem hivatal nem működött a szövetségtől aktivítást várni talán mégsem lehetett. **Kiemeli Szöllösy** Ferenc kifejtett munkásságát és örülünk annak, hogy **Szöllösy** e tisztséget tovább viseli és szükség esetén — bírjuk ígéretét — rendelkezésre fog állni. A szövetséghez fordulónak minden jogos ügyekben mindenkor eljár az elnökség, hogyha nem mindig járt el teljes sikerrel, ezért nem az elnökséget lehet okolni, hanem az intézőbizottságot. A szövetség hatáskörét az alapszabályok írják körül és a szabályokból olvasható az ipari, anyagi és társadalmi érdekek a törvény keretein belül minden irányban fejleszteni, védeni és képviselni. Továbbá az italmérsi iparra vonatkozó törvények és szabályok egységes végrehajtását elősegíteni ezen a téren tapasztalt hiányokat és a gyakorlatban mutatkozó szükségessé intézkedéseket az illetékes hatóságoknak és törvényhozásnak tudomására, illetve javaslatba hozni. Ezek után személyére vonatkozólag felveti a bizalmi kérdést. **Tóth** Lajos rövid viszonzulása után **Szonják** István társelnök felelteti, hogy akkor, amikor a környéki adóközösség a múlt évben létesült, két munkaerőt kellett beállítani. A szövetség munkája most megszaporodott, így az elnökség a tagok érdekében szükségesnek látja még egy segítő munkaerő beállítását, amelynek díjazására fedezet van a költség-előirányzatban, mi kifogásolni való van ebben? **Hartai** Ferenc elnök szerint az ellenzékieskedés látszólag népszerűbb és aki felelős tisztséget tölt be, ami pedig anyagi és időbeli áldozattal jár, kritikának mindig ki van téve, de az erőletett fúrasoknak semmi érteleme nincsen és csak az ügynek ártnak. Végül feltette **Reif** János ügyvezető elnök kívánságára a kérdést: az elhangzottak után bizalommal van-e az intézőbizottság **Reif** János személye iránt, vagy nem? A bizottság **Reif** Jánost egyhangúlag bizalmáról biztosította.

Pillmayer János panaszt emelt a kőbányai sörgyárak ellen azért, mivel a Dreher-sörgyár, amely eddig a sört a fővárosba és környékére szállította egyforma árban, Sorok-

sár község egyik részébe megszüntette a szállítást, mert arra a részre 40 forinttal drágábban akarja szállítani a sört. Így előállt az a fonák helyzet, hogy a községben a sör kémiai ára különböző. Ipartársulatunk **Pósfaj** titkárral eljár a sörgyárnál, ott először a kilométerekről előadást tartottak és megígérték, hogy a panaszt kivizsgálják és azt is, hogyha előbb is környéki árban szállították a sört, úgy a régi állapotot visszaállítják. Azóta jó néhány hét eltelt, de intézkedés nem történt, így az egész község területén beszűntették a sörkimerést. (Helyeslés.) Továbbá panaszolja a közmunkavállalás díjának az újabb megállapítását. Ezen a téren elviselhetetlen terheket ró ki a helyi hatóság. **Tóth** Lajos érthetetlennek tartja a község eljárását. Ujpesten a közmunkavállalás az adóközösség adatai alapján a brutóforgalom után állapítják meg és ezen a téren nincs is baj, ajánlja, hogy Soroksáron is ilyen értelemben kellene ezt az ügyet rendezni. **Kiss** Gábor közli, hogy Pest-szenterzsébeten is megnyugtató módon rendezték a közmunkavállalást, ugyanezen a helyzet Kispesten, közli az elnök. **Reif** János ügyvezető elnök a közmunkavállalás ügyében a soroksári ipartársulat kiküldöttjeivel az újjáépítési minisztériumhoz fog fordulni a panasz orvoslása miatt.

Hartai Ferenc elnök bejelenti, hogy a trafikár — a jegyek megszüntek — ismét szabad, így az elnökség generalisan kérti fogja, hogy a vendéglősök és koresmárosok részére a minisztérium adja vissza a trafikengedélyeket. (Helyeslés.)

Kóhalmi Ferenc a **Fogadó** újból való megjelenése következtében kívánatosnak tartaná, ha a szövetség minden tagja a lapot a tagdíj fejében kaphatná, így az nagyobb kiadásban jelenhetne meg és olcsóbb volna. **Pósfaj** Gyula titkár közli, hogy a lap előállítás költsége főleg a papír ára terhelő súlyosan, másodsorban a hirdetésdíjak hiánya. A hirdetésdíjak is szerepet játszanak az előfizetésdíjak megállapításánál, de a cégek nem hirdetnek, mert részben áruhiány van, részben pedig hitel nem nyújtanak. Továbbá a lapot majdnem kétvi szűneltetése után újból be kell vezetni, ami tetemes költséggel jár, még kérdés, hogy sikerül a jelenlegi helyzetben a lap prosperálását megalapozni. Eppen erre való tekintettel az előfizetési díja csak egy félre van megállapítva. Mihelyt a lap előállításának a költségei mérséklődnek, az előfizetési díjak újból megállapításánál is kifejezésre fog ez jutni.

Hartai Ferenc elnök ismertetette az intervenciók mustárakat, majd közölte, hogy a kétéhetes borkezelési tanfolyam október 8-án kezdődik. Ezután köszönetet mondott a kartársaknak megjelenésüket és az ülést beárta.

Keresetlik, **Zugoszi** Miklós vendéglistát keresi egy régi kartárs. Ki nevezett címet vagy tartózkodási helyét tudja, felkérem, szíveskedjék nevezett ezidőszertani címet egy levelezőlapon „Üzleti ügyben” jelígre a Fogadó kiadóhivatalának megírni.

Halálhíradás. **Erdős** Ignác budapesti vendéglős, a Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesület tagja október hó 23-án váratlanul elhunyt. — **Héjjas** Ferenc, a soroksári Vendéglős és Koresmáros Ipartársulat elnökének egyetlen gyermekét, **Ferikét**, életének 5-ik évében múlt hó 22-én a Megváltó magához szoltotta.

LITKE PEZSGÓ

KÉPVISELET

GEIGER-DÉKÁNY
NAPOLÉON BRANDY
MECSEKI ITÓKA

ITALKIVITELI, BEHOZATALI ÉS KERESKEDELMI KFT.
BUDAPEST, IV., SZÉP-UTCA 5
TELEFON: 1 8 1 — 3 1 7

Társulati élet

A ceglédi vendéglősök és koresmárosok szakcsoportja október 2-án Békési Árpád elnökle mellett gyűlést tartott.

Elnök bejelentette, hogy a Magyar Szövegírók, Zeneszerzők és Zeneműkiadók Szövetsége körletvezetője levélben közölte, hogy a zenétettni szándékozó vendéglősiparosok naponta milyen összegű zenejogdíjat kötelesek fizetni. A levél szerint az I. oszt. üzemek napi 6—, II. oszt. 4.50 és III. oszt. üzemek 3 forintot. A tagok a jelzett összegeket rendkívül nagykn tartják, mert a multban egy évre fizettek zenejogdíj címén 20 pengőtől 120 pengőig jogdíjat. Miután a körletvezető táviratilag értesítette az elnökséget, hogy csak a jövő hóban érkeztetik Ceglédre, így a megállapodás tárgyában a november havában tartandó tagértekezleten fogják a zenejogdíj ügyét letárgyalni. Ugyanakkor a zenészek OTI járulék ügye is megbeszélésre fog kerülni.

A tagsági díj megállapítása után több vendéglőstől panasz érkezett, hogy a javadalmi hivatal két új tisztviselője hivatalos eljárása során a szokásos és eddigi kifogástalan és megengedett hivatalos érintkezési formát messze túllépve, sértő és bántó módon viselkedett a vendéglősökkel szemben. Ezért a gyűlés úgy határozott, hogy erről a panaszról a polgármestert írásban értesítik és orvoslást kérnek.

Újabb iparunkra vonatkozó rendeletek ismertetése után, a forgalmidő blokkolás és átalányozás került szóba. (Igen kívánatos volna és ez a tagok érdeke is lenne, ha a forgalmidő közösség alakítása iránt az elnökség megtenné a szükséges lépéseket!)

Új vasúti büffé létesül. A Magyar Államvasutak igazgatósága értesítette a Vasúti Vendéglősök Szakszövetségét, hogy *Ercsi* állomáson az I. osztályú váróterem helyiségében büffét tervez létesíteni. Felhívjuk a volt pályaudvari vendéglősöket és büfféseket, hogy ha közülük óhajtat valaki a létesítendő büffé bérletére ajánlatot benyújtani, úgy ajánlatukat legkésőbb *c. hó 3-ától küldjék be* a „Vasúti Vendéglősök Szakszövetségéhez” Budapest, VI., Csengery-utca 51., I. em. 7. — Itt megemlítjük, hogy az átalakítási költségeket a bérletnek kell viselni és az állomásepületben lakást rendelkezésre bocsátani a vasút nem tud. Ugyancsak ilyen módon betöltésre kerül a kecskeméti kisállomás büfféje.

Írógépek eladása, csere és javítása

FORGÁCS VILMOS

Budapest, VI., Csengery-utca 51. III. em. 24. szám

Vendéglőkben és koresmaüzletekben

kifüggesztéshez szükséges alábbi, kartonpapír plakátok beszerezhetők a Fogaó Magyar Vendéglős Kiadóhivatalában, Budapest, VI., Csengery-utca 51. szám alatt

Koresmai hitel	2.40 Ft
Fiatalkorúak szeszitalma	1.60 Ft
5 nyelvű százalékos plakát	1.40 Ft
5 nyelvű százalékos plakát kicsiny	0.48 Ft
Dohányozni tilos	1.60 Ft
Enekítés, lármdzás tilos	1.— Ft
Padlóra köpi tilos	1.— Ft
Káromkodni tilos	1.60 Ft

Bortörvény kivonat plakát nincsen, ennek kifüggesztése nem kötelező

Az új bor ára. A szüret már befejezés előtt áll. A terméseredmények azt mutatják, hogy a szárazság ország-szerte lényeges károkat okozott, mégis becslések szerint országos átlagban a tavalyi mennyiségi eredményre számíthatunk. Nem hivatalos becslés szerint a folyó évi bortermés 3—3½ hl. A meleg időjárás következtében a must igen hamar erjedésnek indult, éppen ezért szüksége mutatkozott annak, hogy a borárakat megállapítsák. A Maszobsz végrehajtóbizottsága a következőkben állapította meg az új borárakat. *A kommerchor ára: 10.9 fokig mulligandfokonként, seprősen 7.5, fejtve 8 fillér. 11—11.9 fokig mulligandfokonként, seprősen 8, fejtve 8.5 fillér. 12 foktól fölfelé mulligandfokonként, seprősen 8.5, fejtve 9 fillér. A balatonmelléki, sopron-, székszárdés mórvidéki borokért 10 százalék felár fizethető. Egerben és környékén, Villányban és Somlón 15 százalék felár számítható fel. A badacsonyi borokért 20 százalék felár fizetendő.* A szüret Tokajhegyalján most indult meg. Itt a következő irányárak vannak érvényben: 18 fokos must literenként 1.— forint, 18.5 fokos 1.05, 19 fokos 1.10, 19 fokos 1.10, 19.5 fokos 1.15, 20 fokos 1.20 forint literenként. 20 fokos felül ár megállapítva nincs. Minőség szerint a must szabad egyezkedés tárgyát képezi.

A váci vendéglősök és koresmárosok szakcsoportja Mayer Ferenc elnök és elnöktársai lemondása következtében szeptember 26-án tartott közgyűlésen a tisztújítás folyamán megválasztotta elnöké *Hliniczky Károlyt*, alelnökök lettek: *Egydd Károly* és *Gulyás Pál*, jegyző *Restetter János*.

Legújabb hírek, Trajkenedélyek. Az anakidéjén az ismert okok miatt bevont korlátolt dohánygyártmányok eladási engedélyt minden vendéglős, kávé és koresmáros visszakertheti. A kervényre 6 forintos okmánybélyeget kell ragasztani. Azoknak, akiknek már ilyen engedélye volt és korlátlan átlamrégi engedéllyel rendelkeznek, a kervényhez semmiféle mellékletet nem kell csatolni.

A szesz- és egyéb égetett vagy édesített szeszitalforgalom ellenőrzésének kiterjesztése tárgyában a pénzügyminisztérium október 20-án életbeléptet 32.100/1946. X. b. P. M. számú rendeletével elrendelte, hogy a bergyümölesszesítőzde vállalkozók, továbbá minidázok, akik szesznek vagy egyéb égetett és édesített szeszitaloknak kémérésével vagy kémértékbeni árusításával foglalkoznak s végül akik bármily célra emberi élvezetre alkalmas szesz iparszerűleg használnak fel, kötelesek olyan feljegyzést vezetni, amelyből az általuk előállított vagy beszerzett és elárúsított, valamint felhasználított szesz, illetőleg szeszital mennyisége megállapítható. A bekezdésben felsoroltak, ha 5 liter meghaladó mennyiségű bármilyen égetett vagy édesített szeszital készletük van, kötelesek a beszerzési számlákkal vagy más előgadható módon igazolni. A vezetőld feljegyzésbe bevételként az előállított vagy beszerzett szeszt vagy egyéb szeszitalokat *fajtaként* elküldítve az előállítás, beszerzés napján, kiadásként pedig az eladásokat, illetőleg *felhasználásonként fajtaként* összegezve egy tételben, a kiadást követő napi üzem. vagy üzletnyitásig kell bejegyezni. A vezetőld feljegyzést, amely házilag is elkészíthető, lapszámozni és az illetékes pénzügyőri szakasszal hitelesíttetni kell. E rendelet végrehajtását a pénzügyőrség szigorúan ellenőrizni köteles. A rendelet módosítása tárgyában az Országos Szövetség előterjesztéssel áll.

Lapunk mostani száma rajtunk kívül álló okok miatt késelt.

Kit—Kat. A Szőlőskert Borértékesítő és Fogyasztási Szövetkezet a Király-utca 61. sz. alatti Kit—Kat kávéházi étterem helyiségét nagy költséggel átalakította, mult hó 12-én nyitotta meg nagy műsoros esltet. Az új helyiség Budapest egyik látványosságáa.

A kisüzállási vendéglősiparosok mozgalmát indítottak, hogy esetleg a járási kartársak bevonásával megalakítsák a szakmai szervezetüket. E mozgalom élén *Kása József* kartárs áll.

A balassagyarmati vendéglősök és koresmárosok szakosztálya *Simkó Géza* elnökle mellett elhatározta, hogy a száksztályt járásilag is beszervezik és e tárgyban rövidesen közgyűlést fognak összehívni. „Egyben a „Fogaó” újbóti megjelenése alkalmával a következőket írják: „Hálás köszönetet mondunk szerkesztőségünknek, hogy minden vendéglátó iparosra nézve oly fontos lapunk újból megindult, melynek sorait olvasva, új reménytel indulhatunk sokat szenvedett iparunk és hazánk újjáépítésére.”

Kunszentmiklós és járási kartársak szervezetbe való tömörítése érdekében *Csonka Antal* kartárs megtette a kezdeményező mozgalmat. A szervezkedés mellett az adóközösséget is meg kívánják alakítani.

A Mosonmgyei Vendéglősök és Koresmárosok Egyesülete újjászervezési munkája befejezés előtt áll. Rövidesen összehívják a közgyűlést és új tisztikart választanak.

Újjászervezési kezdeményezési hírek érkeztek Szegedről, Makórol, Veszprémből, Szombathelyről, Mátészalkáról, Nyiregyházáról és Gyöngyösről.

A Kispesti Vendéglősök, Kávécsok és Koresmárosok Ipartársulata október 23-án erősen látogatott tagértekezletet tartott, amelyen a város polgármesterén kívül a pénzügyőrségi biztosság, valamint az Országos Szövetség központja is képviseltette magát. Az értekezlet folyamán a polgármester felszólalása után a pénzügyőrségi *öngygybító* ismeretle a szeszitalok nyilvántartásáról most megjelent rendeletet és annak mikénti vezetéséről hasznos útmutatásul szolgált. *Reif János*, a szövetség ügyvezető elnöke időszaki szakmai kérdésekről tartott előadást. Többen helyi jellegű ügyeket hoztak szóba, amelyekre *Hartai Ferenc* elnök megadta a válaszokat.

RICHTER PENZIÓ

Andrássy ut 86. Elsőrangú uri otthon.
Napsugaras, egymáshánylő szobák
és különszobák is, Békébeli ellátás.
Telefon: 129—332.

Kecskeméti Mintapincészet és Kereskedelmi kft.

BUDAPESTI TELEP:
DÉVAY-U. 19. TEL.: LIPÓT 564

SÖRPUIT

Billiárd és javítások

vendéglői berendezések

szék, asztal,

alpakka, hiteles üvegáru stb.

FRIED Király-utca 44